

# NÉPLAP

Ünnepélyes szakszervezeti napokon  
osztották ki az üzemekben Lenin-  
Sztálin útiának győzelmi jeleit:  
az új élmunkás jelvényeket

## „Lenin élt, Lenin él, Lenin élni fog!”

Írta: Sándor László, az MDP megyei titkára

„Emlékezzetek rá, szeressétek, tanulmányozzátok Iljicsét, tanítómesterünket, vezérünket! Harcoljatok és győzzétek le az ellenséget, a belsőt és a külsőt — mint Iljics. Építsétek az új életert, az élet új formáit, az új kultúrát — mint Iljics. Sohase tagadjátok meg a munka apraját, mert apróból lesz a nagy — ez Iljics egyik legfontosabb hagyatéka.” (I. Sztálin)

Sztálin elvtárs 1905-ben ismerkedett meg Leninnel. Lenin nem egyszerűen vezetők egyike, hanem magasabb típusú vezető. Hegyi sas, aki a harcban félelmet nem ismer és bátran viszi előre a Pártot az orosz forradalom ki nem kutatott útjain.

1924. január 21-én, 26 évvel ezelőtt halt meg a Bolsevik Párt, a szovjet nép, a nemzetközi munkásmozgalom, a világproletariátus vezére, lánglelkű tanítója, az egész haladó emberiség nagy vezére, Vladimir Iljics Lenin.

A szovjet népet, az egész világ munkásosztályát, haladó emberiségét lesújtotta, megdöbbentette Lenin halálának híre: az emberek szerették Lenint, mert ő is szeretett az embereket, szerette a népet, mert rendíthetetlenül hitt benne.

Lenin minden korok egyik legnagyobb forradalmára és a proletárforradalmi teoretikusa. Lenin és nagy munkatársa, tanítványa, Sztálin elvtárs nevéhez fűződik az a rendkívül ütemű történelmi fejlődés, amely Európa egyik legelmaradottabb országát három évtized alatt a világ leggyorsabban fejlődő s leghaladottabb országává, a leggyőzhetőbb Szovjetunióvá változtatta.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 32. évfordulóján a szocialista és a kapitalista világ erejét, a gazdasági erőviszonyokat vizsgálva, Malenkov elvtárs megállapította: „Míg a Szovjetunió ipari termelése 20 év alatt kilencszeresére nőtt, az európai kapitalista országok termelési színvonala ugyanezen 20 év alatt változatlan maradt.” 1950. évre tervezett termelési színvonalat már elérték, a háború előttiénel nagyobb, fejlettebb ipart termelték és az utolsó békeévnél 53 százalékkal magasabbra emelték iparuk termelését. Csattanó választ adtak ezzel a kapitalista országok „szakértő” uralnak, akik tíz esztendőnél is hosszabb időben jelölték meg azt a határt, ameddig a Szovjetunió kiheveri a háború veszteségeit.

A föld egyhatodát a cári uralom sötét elnyomása alatt élő népeket a világ legszabadabb, legboldogabb népeivé tette Lenin és Sztálin. Lenin nagy tudós volt, aki tudományt hatalmas művekkel gazdagította, lánglelkű szabadságharcos volt, aki forrón szerette hazáját, dolgozó népet, aki diadalra segítette a munkásosztály felszabadulásának ügyét és fellendítette az elnyomott népek szabadságmozgalmaikat az egész világon; Lenin, Sztálin nevével, az általuk kidolgozott elmélet alapján, a kommunista pártok vezetésével, az olasz, francia munkásosztály, a dolgozók viszik a harcot az imperialisták véreskezű, gyilkos ügynökei ellen; Vietnám és a többi gyarmati népek Lenin, Sztálin útmutatása alapján küzdenek függetlenségükért, szabadságukért az elnyomók ellen.

Lenin nagy államférfi volt, aki háborús dúlások után, polgárháború és ellenforradalmi támadások közepette a párt tudta állítani országát és el tudta indítani azon az úton, mely a mai nagyságához vezetett.

Magyánk összes dolgozó: üzemi munkások, műszaki értelmiségiek, egyetemi professzorok, az összes tudományok területén dolgozók, az ifjúság, élén a SZIT ifjúsággal, dolgozó anyák, a mezőgazdasági szocialista szektor: állami birtok, gépállomás, tszcs; az egyéni gazdálkodó dolgozó parasztság gyönyörűen feldiszipált üzemekben, kultúrházakban ünnepi pártnapokon emlékeznek meg a nagy Leninről. De nemcsak megemlékeznek, hanem fogadalmat is tesznek, hogy úgy szeretik dolgozó népünket, mint Lenin s úgy dolgoznak népünkért fáradhatatlanul, mint Lenin s úgy harcolnak dolgozó népünk mindenfajta ellensége ellen, mint Lenin.

Lenin és Sztálin elméletét állandóan tanulmányozzuk, hogy valóban a nagy Lenin elvtársat megközelítve „olgozzunk és harcoljunk népünkért, hazánk függetlenségéért.”

Lenin nagysága a harcoló és győzelmes proletariátus nagyságával fejezhető ki. A világproletariátus leggyőzhetőbb és megszámlálhatatlan hadseregének vezére volt, olyan óriási műveknek méltó folytatója, mint Marx és Engels, olyan munkatársat és tanítványt nevelt, mint Sztálin. Sztálin elvtárs munkájához fűződik a munkásosztály győzelmének stratégiája, a győzelem élenjáró hadseregének, a Szovjet Hadseregnek megteremtése, a Bolsevik Párt megszilárdítása, egységének megvalósítása, minden elnyomás és kizsákmányolás megsemmisítése, az emberiség új és boldogabb korszakának, a szocialista társadalomnak megvalósítása.

Lenin egész életét, minden gondolatát, tudományos kutatásait s a jobb társadalmi rendért, az emberiség boldogabb tételéért folyó harcának szentelte: mindenütt száz- és százmilliók látták benne a testvért, barátot, tanítómestert és védelmezőt. Gorkij megkérdezte 1918. őszén Dimitrov Pavlov munkást, hogy melyik Lenin legki-

emelkedőbb jellemvonása? „Az egyszerűség, egyszerű, mint az igazság.” Gorkij másutt így ír Lenin londoni tartózkodásának idejéről: „A Hyde-parkban néhány munkás, akik most látták Lenint először — arról kezdett beszélni, hogyan viselkedett a gyűlésen. Egyikük jellemzően mondta: — Nem tudom, talán akad Európában a munkások között még más is, más ilyen okos ember is — Bebel, vagy még egy, kettő. De, hogy lenne még egy, akit olyan egyszerűságra megszeretnék, mint ezt — azt nehezen hiszem! A másik mosolyogva tette hozzá: — Ó — a miénk!”

Lenin nagyon szerette a természetet és a gyermekeket, éles humoros volt, a társaságban igen közvetlen. Rudas László elvtárs így emlékszik vissza rá: „Lenin értett hozzá, hogy bennem, a Párt egyszerű tagjában mindjárt beszélgetésünk elején elszalassa azt a féltékenységet, amelyet éreztem. Valóban, néhány perc múltán már csak azt éreztem, hogy egy idősebb, nálamnál hallatlan mértékben tapasztaltabb elvtárral beszélek.”

Mikor Sztálin elvtárs 1921-ben beteg volt, Lenin meghagyta Rozanov orvosprofesszornak: „Bármilyen újság van, feltétlenül hívjon fel a napnak, vagy éjszakának bármelyik órájában.” 1921. december végén Iljics ezt írta a titkárnőnek előjegyzési naplójába: „Ha Sztálin felkel (ne ébresszék fel), megmondani, hogy 11 órától a bizottságban vagyok és hogy kérem (ha elmerne otthonról), adják meg nekem azokat a telefonszámokat, amelyeken elérhetem.”

Lenin elvtárs figyelme és szeretete ilyen mély volt az elvtársakkal, a dolgozókkal szemben.

Lenin minden beszéde, röpirata, vagy cikke szilárd, kristálytisza gondolatokat foglalt magába. „A logika Lenin beszédeiben olyan, mint egy roppant erejű csap, amely minden oldalról körülszorít, éleléséből lehetetlen kiszabadulni: vagy megadod magad, vagy készülsz a teljes vereségre.”

Lenin, a marxizmus legnagyobb teoretikusa, felbecsülhetetlen érdemeket szerzett azzal, hogy a Marx és Engels forradalmi tanításait engesztelhetetlen harcban megvédelmezte az oportunisták, mindenféle színárnyalatú reformisták ellen. Továbbfejlesztette a marxizmust, a nemzetközi munkásmozgalom, három orosz forradalom és a szocialista építés gyakorlatának alapján. Sztálin elvtárs azt tanítja, hogy a leninizmus az imperializmus és a proletárforradalmak korszakának marxizmusa. Lenin továbbfejlesztette és gazdagította új, magasabb fokra emelte a marxizmust, az imperializmus és a proletárforradalom korszakára alkalmazva Marx és Engels tanításait.

Az elmúlt három évtized történelme Lenin tanítását igazolta. Az első világháború eredményeként a föld egyhatodát győzött a szocialista forradalom; a Szovjetuniónak a Nagy Honvédő Háborúban aratott győzelme „redményeként, a Szovjetunió, Sztálin elvtárs állandó segítségével, támogatása mellett, a népi demokratikus országok kizsákmányoltak az imperializmus láncából, győzött a kínai népi forradalom s megalakult a Német Demokratikus Köztársaság. A Szovjetunió, Sztálin elvtárs által vezetett békafőrt 800 millió, mintegy 100 millió azoknak a száma, akik a kapitalista országokban a kommunista vezetésével, Lenin és Sztálin útmutatása, elmélete alapján viszik a dolgozók harcát az imperialisták, elnyomók, kizsákmányolók ellen.

A Szovjetunió, Sztálin elvtárs által vezetett békafőrt leggyőzhetőbb. Ma már nem a kapitalisták vak törvénytisztegetése érvényesül a világon. A szocialista tábor ereje megdöbbentő, meghátrálásra kényszeríti az imperialista fenevadakat. Mint ahogy a Tájékoztató Iroda közleménye mondja, szerte a világon a kommunista és munkáspártok vezetésével a haladó emberiség legfontosabb feladata harcolni a békéért. Ha az összes adottságokat kihasználjuk, erőnket még tömörebbé, szilárdabbá tesszük, a békét meg tudjuk védeni. „Ma már nemcsak igazunk van, hanem erőnk is van igazunk megvédésére, ha pedig az imperialista kalandorok megkísérelnék, hogy új háborúba tartsák az emberiséget, ez az új háború az imperializmus, a világkapitalizmus végső összeomlását jelentené.” (Malenkov)

Lenin tanította a nemzetközi munkásmozgalom arra, hogy „az átmenet a kapitalizmusból a kommunizmusba... okvetlenül létrehozza a politikai formák óriási gazdagságát és változatosságát, de e mellett a lényeg elkerülhetetlenül ugyanaz lesz: a proletariátus diktatúrája”. Sztálin elvtárs mutatott rá Lenin tanítására, hogy a népi demokratikus sikeresen töltik be a proletárdiktatúra funkciót. A Nagy Októberi Szocialista Forradalom győzelme után Lenin dolgozta ki a szocialista iparosításnak, a mezőgazdaság szocialista átalakításának alapelveit. Kimutatta a munkához való új viszony, a munkaverseny nagy jelentőségét, rámutatott, hogy a szocialista forradalomban győztes proletariátusnak „a kapitalizmusnál magasabb társadalmi rendet kell létrehozni, vagyis emelni kell a munka termelékenységét, ezzel kapcsolatban pedig (és e célból) a munkát magasabb színvonalon kell megszervezni”.

Lenin kezdeményezte kommunista szombatokból nőtt ki a hatalmas sztahanov-mozgalom. Lenin indította meg

a munkaversenyt, „a szocializmus építésének kommunista módszerét”. A szovjet sztahanovista munkások és Magyarországra látogatott képviselőinek útmutatásai nyomán fellendült a magyar munkások sztahanov-mozgalma is, a legkiválóbb magyar sztahanovisták magukkal ragadják a munkások széles tömegeit. Munkájuk nyomán több szén, több acél, gyorsabb, olcsóbb és több építkezés, több ruha, cipő, több könyv gazdagítja az ötéves tervünk végrehajtásával dolgozó népünket, így emelkedik dolgozó népünk életszintje, népünk élete örömteljesebb és boldogabb lesz. Leninnek, Sztálinnak a tömegekbe behatolt tanítása így válik anyagi erővé, így változtatja, teszi boldoggá szabad életünket.

Komoly mértékben megyénkben is kifejlődött a sztahanov-mozgalom, például a sztálini műszakon.

Bányai Lajos vagongyári sztahanovista 634 százalékos, Kövendi József 1.500 százalékos eredményén kívül ennek a versenymozgalomnak köszönhető, hogy a Vagongyár átlagos teljesítménye is 30 százalékkal emelkedett a sztálini műszakon és a fellendülés jelei azóta is egyre szaporodnak. A Magasépítési NV országoshírű sztahanovistái, Kiss István elvtárs, Földi József, Fésüs József, több ezer százalékos eredményei mellett minden üzemben új, meg új győzelmek születtek. Mátyi Béla — aki 832 százalékos teljesítményt ért el —, ekkor vált mindenki előtt ismeretessé.

A mezőgazdaságban, az állami birtokokon, szövetkezetekben a dolgozó parasztok is versenymozgalmat indítottak el. A termelési szerződéseknél, a szövetkezeti tagtörzsekben mutatkozott meg ennek a lendületnek az eredménye. A tudomány területén is tanultunk a szovjet tudósoktól és értelmiségi dolgozóink alkalmazták is azt, amit tanultunk. Műszaki értelmiségünk különösen kivette részét ebből a mozgalmából. Barcsi Jánosnak a Fűtőházban, Horváth Gyula mérnöknek a Richter-gyárban, Koroknai Jenő főmérnöknek a Vagongyárban és a műszaki értelmiségi dolgozóknak a többi üzemekben is sok része volt a sztálini versenymozgalom nagy sikereiben.

Lenin kovácsolta ki nagy harcstársával, Sztálin elvtárral az új típusú forradalmi marxista Pártot, a munkásosztály élcsapatát, mely az imperializmus korszakában egyedül képes a munkásosztály, valamennyi dolgozó felszabadulásának ügyét diadalra vinni, a béke megvédésének ügyét védelmébe venni.

A Bolsevik Párt az oportunisták ellen folytatott kellehetetlen elvi és gyakorlati harc következtében fejlődött, aélósodott meg. „A munkásosztály fiait, az inség és a harc fiait, a mérhetetlen nélkülözések és hősies erőfeszítések fiait: ezeknek kell mindenekelőtt egy ilyen Párt tagjainak lenni.” Sztálin elvtárs Lenin elvtárs tanítását követve, tisztította meg a SzK(b)P-t a trockista-buchárista kémektől és nevelte a kommunistákat forradalmi éberségre.

A Tájékoztató Iroda lenini-sztálini szellemben határozta meg teendőinket, az imperializmus lakáit, házőrző lánco kutyáit, a jobboldali szociáldemokraták és Tito-bandák elleni harcban. A Rajk-banda leleplezése feltárta, hogy az imperialisták, céljaik elérése érdekében, a dolgozó népünk szíve és agya: a Párt megsemmisítésére törek. Harcolnunk kell az imperialisták ideológiai behatolási kísérlete ellen. Le kell leplezni a nacionalizmust, kozmopolitizmust — annak minden megnyilvánulását, kiemellettül meg kell semmisíteni az ellenség minden rendű és rangú ügynökét, bármilyen céger mögé rejtőzik is. Nem szabad elfelejtenünk, hogy itt, a mi megyénkben is, köztüink élnek a jobboldali szociáldemokraták maradványai, a volt földbirtokosok, a régi rend reakciós emberei, a klerikális reakció képviselői. Ezek összefognak az elesedő osztályharc következtében, minden eszközzel gátolják és akadályozzák a szocializmus építését, az ötéves tervünk végrehajtását. Például a Vagongyárban, a Magasépítő NV-nél és még több üzemben megmutatkozott a jobboldali szociáldemokraták maradványainak és a klerikális reakciónak a befolyása: a Szovjetunió ellen, a sztahanov-mozgalom, ötéves tervünk ellen izgattak. A munkásosztály ideológiai és politikai érettségére vall, hogy ezeket a szemeteket kisperték maguk közül, persze, politikai éberségünket tovább kell fejleszteni, mert ismételtelen az ellenség különböző formában próbálkozik fog. A klerikális reakció és kulákok összefogása megmutatkozott abban is, hogy most a tengeribegyűtésnél egyes községekben a klerikális reakció ügynökei rejtették el a kulákoknak a tengerijét, vagy abban, hogy háborús rémhíreket terjesztenek s azt mondják, 1950 a reakció győzelmének éve. Pártunk vezetésével, a lenini hármass jelző alapján, az agrárproletariátusra, a szegénypara-ágra támaszkodva, a középparasztsággal szövetségben, állandó és következetesen visszatér a harcra a kulákok és a reakció minden fajtája ellen. Konkrét példa volt erre: a kulákok elszámoltatásánál a dolgozó parasztság leleplezte a szabotáló és tengerirejtegető kulákokat.

Mindezek a példák azt igazolják, hogy az osztályharc egyre élesebb és fokozódik. Marxista-leninista tudományt tehát állandóan fejleszteni kell, Pártunk egységét meg

szilárdabbá kell tennünk s meg kell erősítenünk a munkások és parasztek szövetségét magyarnkben.

Lenin elvtárs a Tanácsköztársaság idején a magyar munkásokhoz intézett üzenetében a következőket mondta: „Ti háborút viseltek, egyedül jogos, igazságos, igazán forradalmi háborút, az elnyomottak háborúját az elnyomók ellen a dolgozók háborúját a kizsákmányolók ellen, háborút a szocializmus győzelméért. Mindaz, ami a munkások közötti becsület, az egész világon a ti pártotok áll. Minden hónap közelebb hozza a proletár világforradalmat. Legyetek szilárdak és a győzelem a tiétek lesz.”

A győzelem a miénk lett, mert a magyar dolgozók átmenei veresége után is, Lenin, Sztálin tanításai vezették a magyar kommunistákat, a forradalmi magyar munkásokat a Horthy-fasizmus ellen vívott harcban. A győzelem a miénk lett, mert Lenin, Sztálin hatalmas Szovjet Hadserege szabadított fel bennünket a fasizmus elnyomása

alól és a nagy Szovjetunió, Sztálin elvtárs segítette és segítő útunk a szocializmus felé.

Miként minden szabadságszerető népet, így a mi népünk függetlenségét és önállóságát is a hatalmas Szovjetunió védelmezi az imperialista támadással szemben, ezért hazánk, a dolgozó nép hazája iránti hűséget, tiszteletet és a hatalmas szövetségünk, a Szovjetunió iránti hűséget, hűséget a Szovjetunióhoz pedig egyet jelent a Sztálin elvtárs iránti szeretettel és hűséggel.

Egy hónappal ezelőtt ünnepelte az egész haladó emberiség Lenin műve nagy folytatójának, a nemzetközi béketábor vezérének, a „ma Leninjének”: Sztálin elvtársnak 70. születésnapját. Sztálin elvtárs ma példaképe a kommunistáknak, a dolgozó embereknek szerte a világon, Sztálin elvtárs továbbfejlesztette és gazdagította Marx, Engels, Lenin elméletét.

Az elmúlt három évtized során az imperialisták a legádázabb terrort és provokációk sorozatát alkalmazták a kommunista mozgalommal szemben, azonban mindez

hiábavaló volt: a nagy sztálini korszakban minden út a kommunizmushoz vezet.

Mi, magyar kommunisták büszkén és mérhetetlen hálával gondolunk arra, hogy a világproletariátus nagy vezetője, Leninnek és Sztálinnak győzelmes hadseregéhez tartozunk. Büszkék vagyunk arra, hogy reánk hárul az a történelmi feladat, hogy a magunk országában győzelemre vigyük a Szovjetunió oldalán a magyar munkások, a szocializmus ügyét. Büszkén és hálával gondolunk arra, hogy Pártunkat Lenin és Sztálin legjobb munkatársa, Rákosi elvtárs vezeti; Pártunk köré még szilárdabban tömöríteni fogjuk magyarnkben is a munkások, a dolgozó parasztságot, műszaki értelmiségét, a dolgozó népünkhez hű tudományos embereket. Lenin és Sztálin elméletét állandóan tanulmányozzuk, hogy az életünk álló feladatokat az ötéves tervben Pártunk vezetésevel, magyarnkben összes dolgozóink az egységével sikeresen és eredményesen megoldjuk. Ezzel emlékezünk meg Lenin elvtársról.

### Az új bolgár kormány névsora

A Bolgár Népköztársaság nemzeti gyűlés csütörtöki ülésén egyhangúlag jóváhagyta Vaszil Kolarov javaslatát az új kormány összetételéről.

A kormány névsora a következő:

A minisztertanács elnöke: Vaszil Kolarov.

A minisztertanács helyettes elnöke: Viko Cservenkov.

A minisztertanács helyettes elnöke és külügyminisztere: Vladimir Poptomov.

A minisztertanács helyettes elnöke: Rajko Damianov és Georgi Trajkov.

Belsőügyminiszter: Ruszi Hrisztov.

Nepnevelési miniszter: Kiril Dramaliev.

Pénzügyminiszter: Kiril Lazarov.

Igazságügyminiszter: Radi Naidenov.

Nemzetvédelmi miniszter: Georgi Damjanov altábornagy.

Földművelésügyi miniszter: Titko Csernikolev.

Iparügyi és ideiglenes bányai miniszter: Anton Jugov.

A népszobranje képviselői nagy lekesedéssel fogadták az új kormány megválasztását. Ezután az elnök Ferdinand Kozovszki javaslatára az új kormány tagjai lettek az esküt.

## Az Angol Kommunista Párt választási felhívása a szovjetunió békejavaslata mellett

### Sztrájkokkal mutatják meg az angol munkások tiltakozásukat a kapitalistákat védő munkáspárti kormánnyal szemben

Az Angol Kommunista Párt felhívást intézett a dolgozó néphez, amelyben a következőképpen összegezi választási programjának főbb pontjait:

1. Harc a gazdasági pangás ellen,
2. a háborús készülődés megszüntetése,
3. Anglia felszabadítása az amerikai uralom alól. A kiáltvány több

között ezeket mondja:

— Meg kell akadályozni a harmadik világháborút. Támogassa Anglia a Szovjetunió javaslatát békeegyezmény kötésére és az atombomba eltiltására. Erősítsük az ENSZ-t, szüntessük meg a katonai szövetségeket, mint amilyen például az Atlantik Egyezmény.

— Amerika Anglia területét és emberanyagát háborúba akarja felhasználni, amelyet a Szovjetunió ellen készít elő. Az angol dolgozóknak és az angol munkásoknak semmi köze sincs az amerikai miliomosokhoz. Anglia veszen véget függőségének, küldje haza a jenkai bombavetőket, ne engedje, hogy Amerika írja elő Anglia politikáját.

A kiáltvány végül hangoztatja, hogy a munkáspárti kormány olyan államosítási politikát követ, amely a nagytőke és a volt részvényesek érdekeit szolgálja.

Az angol munkáspárt vezetősége közölte a választási programját egy kiáltvány formájában, amelynek címe: „Közös erőfeszítéssel kell elérnünk a győzelmet.”

A kiáltványt a párt vezetői a nélkül állították össze és tették közzé, hogy a párt egyszerű tagjainak megvitatása alá bocsátották volna. Az angol munkáspárt választási kiáltványa hemzseg az

üres fraziszoktól, amelyek mögött nem neheze meglátni a kiáltvány nevelési jeleget. Szerzői támogatják és dicsőítik az anglo-amerikai imperialista tömb tamada politikáját.

A „Daily Worker” kemény bírálatában megállapítja, hogy a kiáltvány bizalmatlanságról tanuskodik az angol nép erőivel szemben. A lap megállapítja, hogy nincs abban semmi, ami az egyszerű népet lelkesítené és aggodalmat keletne a nagytőkékben és nagybirtokosokban, akik Anglia igazi urai. A program egyetlen reális javaslatot sem tartalmaz, hogyan kell megküzdeni a közelgő válsággal. A munkabér felemeléséről, továbbá a béke és nemzeti függetenség biztosításáról se beszél a kiáltvány. Mindez azt tanúsítja, hogy a program készítői nem bíznak az angol egyszerű nép alkotói erőiben.

A londoni Coventry „sterling” fémöntőde 1400 sztrájkos munkása egyébként elhatározta, hogy addig nem áll ismét munkába, míg két elbocsátott munkás ismét vissza nem kapja állását.

Sztrájkba léptek az oxfordi acélsajtó gyár munkásai is, mert a gyár vezetősége elbocsátott 20 munkást, akik nem voltak hajlandók olyan munkásokkal együtt dolgozni, akik nem szakszervezeti tagok.

### Az olasz dolgozók tiltakoznak De Gasperi kormányaiaktása ellen

Az „Unita” jelentése szerint a rendőrség modenai verengése ellen csütörtökön egybekapcsolódott a De Gasperi kormányaiaktási megbízatása ellen irányuló tiltakozó sztrájkokkal. Tarantóban sok vállalat munkásai abbahagyták a munkát és táviratot intéztek a köztársasági elnökhöz, tiltakozásul De Gasperi új megbízatása ellen. Emilia tartomány demokratikus és szakszervezeti szervezetei mintegy 35 ezer földmunkás, 25 ezer ipari munkás és 35 ezer nő képviselőiben követeli Scabia eltávolítását a belügyminisztérium eléről. Hasznos határozatot hoztak Reggio nell'Emilia város sok üzemenek dolgozóit, továbbá a kommunistá ifjúsági szövetség és az olasz nőszövetség helyi szervezetei is.

### Jó jövedelmet biztosít a termelőnek a rostlen és rostkender szerződéses termelése

Dolgozó parasztságunk az ipari növények termelésére is örömmel köt szerződést. Az ipari növények sorában, fejlődő iparunk nyersanyagellátása szempontjából, a legfontosabbak közé tartozik a rostlen és a rostkender.

A len és kender a ráfordított nagyobb fáradságot gazdag termésel hálálja meg a termelőnek. Jó taajművelés, szakszerű vetés és ápolás, időben történt betakarítás esetén

a rostlen holdanként átlag 20-25, csapadékhiányos vidékeken pedig 30 mázsa termést ad, ami a termelőnek 1200-2000 forint holdankénti jövedelmet biztosít.

Rostkenderből a termelő 40-50 mázsa termésre számíthat, amelynek értéke 1300-1800 forint. Emellett a rostlen és a rostkender

is a tartomány demokratikus és szakszervezeti szervezetei mintegy 35 ezer földmunkás, 25 ezer ipari munkás és 35 ezer nő képviselőiben követeli Scabia eltávolítását a belügyminisztérium eléről. Hasznos határozatot hoztak Reggio nell'Emilia város sok üzemenek dolgozóit, továbbá a kommunistá ifjúsági szövetség és az olasz nőszövetség helyi szervezetei is.

Utána a talaj tápereje igen jó marad. A rostkender korán beérik, hogy idejében letakarítható, így nem akadályozza az őszi vetés elvégzését.

A termeltető nemzeti vállalatok a termelő kitűnő minőségű vetőmagot kap és a vállalat gondoskodik a szükséges műtrágyáról is. Növényi kártevők fellépése esetén védekező szerekkel is ellátja a vállalat a termelőket. Mindezt a termelő kamatmentes hitelekkel kapja és a kapott hitelt a termés árából kell csak visszalátni.

A TERMELEKENYSÉG EMELÉSÉVEL AZ ÖTÉVES TERV SIKERÉÉRT.

# Az élet kalandos története

AZ ÉLET KILÉP A SZÁRAZ FÖLDRE

Bizony könnyű lett volna az élet számára a szárazföld elfoglalása, ha az akkori szárazföld olyan lett volna, mint amelyet mi megismertünk. A föld mai felszínének legvadabb és a legéletteljesebb részén tájai sem vetekehetnek vad-ságban és zordonságban a devon-korszak előtti szárazfölddel. Tudjuk nagyon jól, hogy még a kambrium előtti őskorból legalább két óriási hegyképződés nyomai még ma is fellelhetők. — de ezenkívül is kellett, hogy keletkezzenek hegyek, amelyek sokkal magasabbak is lehettek, mint a mai Himalája vagy az Andesek. Tehát vad és magas hegyek meredeztek a vad ősi növényektől még be nem népesített szárazföldi tájakon. A nap heve szinte elképzelhetetlen mértékben hevítette fel a pusztasziklákat, a meztelen hegyoldalakat és a síkságok szinte véget nem érő pocsolóit. Ropant zivatarok ontottak le pusztító esőket, amelyek rohamos sebességgel mosták le az akkori hegyeket és a lemosott törmeléseket fékevesztett folyók és patakok sodorták a völgyekbe és a síkságokra, — amelyek sziklatörmelékkel és a legjobb esetben homokkal voltak fedve. Távol a hegyektől a lassúbb folyamatok mentén pedig rengeteg és határtalan iszapmezők terültek el, ugyanígy a folyamatok deltáiban.

Ez az iszap azonban teljes egészében különbözött a mai iszaptól. hiszen a mai iszapot benépesítik az apró állatok és növények és tele van növényi és állati maradványok részecskéivel. Tehát a mai iszapban könnyen találunk táplálékot az állatok és a növények is.

Igaz azonban, hogy a növények a talajban meglévő ásványi táplálékot használják fel és a napfény segítségével ezt dolgozzák fel... ha a megfelelő nedvmenyiség is biztosítva van. A szárazföld tehát a növényeknek sokkal nagyobb lehetőségeket biztosít, — mint a tenger vagy a folyók mélye. Ezt a lehetőséget, a jobb életmódot, vagy még pontosabban a növényi életszínvonal emelését a növények a szilur korszakban fedezték fel és a devon korban tették meg az első kísérleteket, hogy ki is használják. Azonban már a kezdetektől igen sok nehézséggel kellett megküzdeniök.

A tengeri növény egyszerű még ma is meglehetősen kezdetleges fokán áll a növényi fejlődésnek. Gyökérre nincs szükségük, mert a tenger eláztatja őket elegendő vízzel és táplálékkal, merev szerkezetre sincs szükségük, mert a tenger vize fenntartja őket a vízben, sőt a víz felszínén is, ha erre törekszenek. Már pedig ezzel a kezdetleges felszereléssel a szárazföldön nem lehet megélni, még a növényeknek sem. akármennyire vonzza is őket a pazar napfény a szárazföldek lankáin.

Azonban a növények a kambrium előtti idők óta maguk részéről megtették az előkészületet a szárazföld meghódítására. Az első növények természetesen igen kezdetleges sejtszövetek voltak. Minden valószínűség szerint lánctalpaszerű telepek keletkeztek előbb, fonalmozatok és alacsonyrendű hínárok formájában. A növényi test fonalakból áll ezekben az esetekben és még a mai gombáknál is. Értelmezhető, hogy az ilyen lágy fonalakból álló növényi test nem

ellenálló a környezeti behatásokkal szemben és csak vízben vagy nagyon nyirkos környezetben tud megélni. — Hogy a növények a szárazföldre léphessenek, — ahhoz szükséges volt, hogy előbb maguknak egy ellenállóbb szerkezetet építsenek fel. Ez meg is történt a tengerben. A mai hólyagos hínárok teste már sejtekből — téglákból — áll, amelyet összecementez a cellulóze. Ezeknél a növényeknél már a szállító berendezés első nyomait is megtaláljuk, merthízen enélkül sem élhet meg a növény a szárazföldön. Nemcsak gyökerekre van szüksége a növénynek, amelyek a vizet és a táplálék anyagokat felszívják, hanem szállító berendezésre is, amely a növény egész testében elszossa és felszállítja a nedvet, erre nem volt szükség a vízben, hiszen minden levelet, a növény minden részét víz borította. Bizonyos, hogy a növények a szerkezeti felépítését egyszerre építették fel az ellenálló szerkezetet és a szállító berendezést, amelynek titkát még mindmáig sem fejtették meg. Gondoljunk csak az eukaliptuszok 180 méteres ropant törzsére, amely 180 méteres magasságba szivattyúzza fel a nedvet...

A szerkezeti felépítés után és talán vele egyidőben gyökerekről is gondoskodott a növény. A partmenti csendes vizekben használták ki a talaj közelségét és oda is nyúlványokat bocsátottak le táplálékért. Ezekből a egykori nyúlványokból fejlődött ki aztán az évek milliói alatt a növényi gyökér. Így felszerelve, aztán megindulhattak a növények a szárazföld meghódítására. Azonban még egy súlyos problémát kellett, hogy megoldjanak...

RE

Len

A

Ejjel lett be nem állomások, natnak, mozdor beszélt, keletet egészen gen fo nem f fénye, donyrol dimir I A 71 donyve nem lá volna, volna r a szaká viselt é sapkát. De m a fűtő dimir I olyan dott föl ján, h nem ké hogy ez A mo voltak: A mo Vlamidi hogyan segéde a kazán aztán már me kazánba egyenge ban égi Vladir akasztot ingujjra a munk A nec telyba h tűzbe h kat ped te, igaz A m hátrafor nézte V gáde p henhete tott és az új fü Így é

## RÉSZLET:

Majakovszkij:  
Lenin c. költeményéből

A Párt —  
a munkásosztály gerince.  
A Párt —  
művünk halhatatlansága.  
A Párt az egyetlen,  
mely soha nem csal meg.  
Munkások vagyok, de holnap  
a tértépen én szabom meg a határt.  
Osztály-egy,  
osztály-ügy,  
osztály-erő,  
osztály-nagyság —  
ez a Párt.  
A Pártot és Lenint  
mint Ikerpárt  
együtt látjuk  
történelm-anya keletén.  
Azt mondjuk — Lenin,  
azt értjük —  
a Párt,  
azt mondjuk —  
a Párt,  
azt értjük —  
Lenin.



„Emlékeztek rá, szeressétek, tanulmányozzátok Iljicsét, tanítómesterünket, vezérünket!  
Harcoljatok és győzzétek le az ellenséget, a belsőt és a külsőt — mint Iljics.  
Építsétek az új életet, az élet új formáit, az új kultúrát — mint Iljics.  
Sohase tagadjátok meg a munka apraját, mert apróból lesz a nagy — ez Iljics egyik legfontosabb hagyatéka.”  
SZTÁLIN.

## A 71-es számú vonat fűtője

Éjjel egy óra tíz perckor kellett befunia a Petrográdtól nem messze lévő Ugyalaja állomásra a 71-es számú vonatnak. Ennek a vonatnak a mozdonyvezetőjével meg volt beszélve, hogy a mozdonyt a keleténél valamivel távolabb, egészen az állomásperron végéig fogja megállítani, ahova nem hat el a villanylámpák fénye. A fűtő legrík a mozdonyról és a helyet majd Vladimir Iljics foglalja el.

A 71-es számú vonat mozdonyvezetője soha életében nem látta Lenint. De ha látta volna, most akkor se ismert volna rá: Lenin leborotváltatta a szakállát, a fején parókát viselt és fölötté fekete munkás-sapkát.  
De mikor a vonat megállt és a fűtő leugrott a sötétben, Vladimir Iljics olyan fűrgén és olyan biztonsággal kapaszkodott föl a mozdony vashágcsóján, hogy a mozdonyvezető nem kérdezett semmit. Tudta, hogy ez Lenin.  
A mozdonyon most hárman voltak: a mozdonyvezető, a segédje és Lenin.  
A mozdonyt fával fűtötték. Vladimir Iljics megfigyelte, hogyan rakja a mozdonyvezető segédje a fahasábokat először a kazán előtt levő rostélyba, aztán amikor valamennyire már megszáradtak, a tűzbe, a kazánban pedig vaslapáttal egyengeti a paraszt, hogy jobban égjen.

Vladimir Iljics egy szögre akasztotta a kabátját, aztán ingujjra gyűrűközve nekilátott a munkának.  
A nedves fahasábokat a rostélyba rakta száradni, aztán a tűzbe hánnya. Az égő hasábokat pedig a lapáttal egyengette, igazgatta.

A mozdonyvezető folyton hátrafordult és csodálkozva nézte Vladimir Iljicsét, a segédje pedig örült, hogy pihenhetett. Félreült, pipára gyújtott és meglepedéssel figyelte az új fűtő munkáját.  
Így érték el Belooostrov állomását. Ott volt a határ. Azon túl kezdődött Finnország.

Az összes utasok írásait megvizsgálták. Átkutatták az egész vonatot. A mozdonyvezető gyorsan leereszkedett a hágcsón, odaszaladt az első kocsihoz és lekapcsolta a mozdonyt. Aztán a viztoronyhoz vezetve, vizet felvenni. Lassan, kényelmesen végezte a dolgát. A pályaudvaron már harmadikat csöngettek az indulásra, de a mozdony még mindig ott áll-dogált a viztoronynál.

Lélekszakadva futott a fővonatkísérő a mozdonyvezetőkhöz és a fűtőülőt mutatva jelezte, hogy máris indulni kell. Erre a mozdonyvezető gyorsan visszatért a mozdony-nyal a vonatához és újra összekapcsolta. A fővonatkísérő megadta a fűtőjelet.

A pályaudvaron egy tiszt állt és szeméit merően a mozdonyvezetőre szegezte. És nyilván rájött valamire, mert kezével intett valakinek. Katonák rohantak a mozdonyhoz...

A mozdony azonban már mozgásba jött és pöfögve robbogott ki az állomásról.

★  
GORKIJ  
LENINRŐL

Vlagyimir Lenin, az egész világnak e nagy, igaz embere — meghalt. Ez a halál nagyon-nagyon fájdalmasan sújtotta mindazoknak a szívét, akik ismerték. De a halál fekete kezevonása csak még erősebben aláhúzta az ő jelentőségét — az egész világ szemében.

Es ha a gyűlölet felhője, a hazugság és rágalom felhője még nagyobb lett volna is neve körül — mindegy: nincs erő, amely elhomályosítaná a fátyla fényét, amelyet Lenin emelt magasra az eszeveszett világ nyomasztó sötétségében.

Es nem volt a világon ember, aki annyira rászolgált volna az örök emlékezetre, mint ő.

Vlagyimir Iljics meghalt. Eszének és akaratának örökös — élnek. Élnek és dolgoznak olyan sikerrel, ahogy soha sehol senki a világon nem dolgozott.

## A HŰSÉG ÉS A HALA ÉNEKE

Mikor a Téli Palotát

keresve,  
az Aurórán kigyúlt az ágyúcső,  
az elnyomás, a kín világra áradt  
tengere mögött feltűnt a jövő.  
No lám, nincs is olyan messzi a partja,  
mutatta a munkásoknak Lenin —  
mellette állt és homlokához tartva  
kezét, e partot kutatta Sztálin.

Kezével ernyőzve szemét,  
úgy állt ott,  
tekintetéhez ragadva a távot,  
mint mesgyszépen földműves, ha áll,  
lesve, mit küld a nyíló láthatár:  
napfényt? szelid esőt? vihart? szelet?  
Egy nép emelt ez ősi mozdulattal,  
egy nép emelt e homlokhoz kezét!

Aztán a harcok.

Es bizony, az inség.  
Dehát „a harc s az inség fia!":  
a munkásosztály feszült a határnak,  
zúdulhattak a tőke hadai,  
angol tröszt, francia bank, junker birtok  
banditái — jutalmuk a halál:  
Lenin tüdejével telekzett, s Sztálin  
karjával harcolt már a proletár!

Zelk Zoltán

## A nép szeretete

Gorkiban, Moszkva mellett, van egy meggyes-kert. A meggyfák törzse csomós, hajlott — úgy tűnik fel, hogy kemény harcot álltak ki létezésükért. E kis kert története 1928-ra nyúlik vissza, amikor a gluhovkai textilüzem munkásai és munkásul elhatározták, hogy küldöttséget menesztenek Gorkiba, Leninhez. A küldöttségnek az volt a feladata, hogy beszámoljon az üzem termelési sikereiről. A küldöttek 18 vladimiri meggyfa-csemétét és egy vörös inget vittek Leninnek, abból a vászonból, amelyet a legjobb szövő-nők készítettek.

Moszkván keresztül utaztak. A fővárosiak figyelmét felkeltették a gluhovkaiak — kezükben vitték a facseméteket. Kiváló munkások és munkások voltak a küldöttség tagjai, Holodova, Mojszejeva és mások.

Elhagyták Moszkvát és akkor egylikük, Kuznyecov, gy szolt Holodovához:

— Te! Amikor Lenin elvtársához érkeznék, nehogy azonnal beszédbe kezdj. Várj, hogy ő maga beszéljen. Ne neheztedj, de gondold meg, hogy kihez megyünk!...

Kuznyecov magas, hatalmas testalkatú, szélesarcú és jóindulatú ember volt. Holodova orszónó pedig Gluhovkában azzal vált közis-

merő — kimeríthetetlen munká-  
erején kívül — hogy sokat és  
gyorsan beszél. Es e szokását va-  
lóságos „háborúvá” fejlesztette  
azokkal szemben, akik akadályoz-  
ták, hogy mindig kiváló munkát  
tegyenek az üzemben.

Nos, ha más valaki lett volna Kuznyecov, a gyár kitűnő szerelője helyén, Holodova „lilo módon” megfélemlít volna neki. Dehát Kuznyecovot mindenki tisztelte és most Holodova is igyekezett ot-biztosítani e tiszteletről:

— Te vagy a küldöttség elnöke, tied az első szó. De ha Lenin elvtárs kérdez, nem fogok hallgatni. Ne félj, ő tudja, hogy mi, munkás-emberek, csak úgy beszélünk, ahogy tudunk.

Gorki közelében letévedtek az útról, szerencsére azonban akadt útbaigazítójuk, egy gorkui paraszt személyében.

— Leninhez? — kérdezte. — Sokan keresik őt, de beteg és azt mondják, senkit sem fogad. Előre-láthatólag azonban benneteket fogadni fog, ti messziről jöttök. — A paraszt a facsemétekre mutatott: — Ajándék?

Kuznyecov igennel felelt és megmutatta az inget is. A paraszt a vörös ing láttán elismerően bólintott:

— Ez igen! Ellenben a facseméteket mára hoztátok! Van itt gazdag park, kert... Amió, mint mondják, Vlagyimir Iljics nagyon szeret mindeat, növényt. Van a parkban egy öreg tölgyfa, azt már rég ki lehetett volna vágni, de Lenin rendelkezésére körükertették és nézd csak meg, hogyan fejlődik!...

A házban a küldöttséget Vlagyimir Iljics nővere fogadta, majd hamarosan kinyitott az ajtó és megjelent Lenin. Mindnyájukat üdvözölte és leültette őket. Atvette az üzem munkásainak levelet és az ajándékokat. Aztán figyelmesen hallgatta a küldöttek szavait a gluhovkaiak életéről és munkájáról. Sikereik látható örömet okoztak neki.

Amikor elbúcsúztak, Kuznyecov megölelte Vlagyimir Iljicsét és így szólt:

— Mielőbb gyógyulj fel, Lenin elvtárs. En kovács vagyok és szavamot adom neked, hogy összehív-vásoljuk mink azt, amit veled együtt tervbe vettünk!

## Sztálin találkozása Leninnel

Először 1905 decemberében találkoztam Leninnel, a bolsevikok lammerforsi (Finnország) konferenciáján. Reméltem, hogy meglátom pártunk közsáti sását, a nagy embert, aki nemcsak politikailag nagy, hanem nagy, ha úgy tetszik, fizikailag is, mert Lenin az én képzeletemben úgy élt, mint egy óriás, aki hatalmas növéssü és tekintélyes külsejű. Mekkora volt csalódásom, mikor a legmindennapibb embert pillantottam meg, közepesen alacsonyabb növéssü, aki semmiben, a szó szoros értelmében semmi-ben sem különbözött a közönséges halandóktól...

Megszokták, hogy a „nagy embernek” rendesen el kell késnie a gyűlésről, úgyhogy a gyűlés résztvevői szorongó szívvel várják megjelenését, ezenfelül a nagy ember megjelenése előtt az ülés résztvevői figyelmeztetik egymást: „pszt... csendesebben, ...jön...” Ezt a szertartásossá-gat nem tartottam feleslegesnek, mert ez imponál, tiszteletet kell. Mekkora volt csalódásom, mikor megtudtam, hogy Lenin előbb jelent meg a gyűlésen, mint a delegátusok és sarokba húzódva egyszerűen elbeszélgetett, a leg-közvetlenebb beszélgetést foly-

tatta a konferencia leggye-sze-rűbb küldötteivel. Nem titkolom, hogy ezt akkoriban némely szük-séges szabály megsértésének tartottam.

Csak utóbb értettem meg, hogy Leninnek ez az egyszerű-sege és szerénysége, az a törek-ve-se, hogy észrevétlenül maradjon vagy legalábbis, hogy ne legyen feltűnő és ne hangsúlyozza ma-gas pozícióját, ez a vonás egyik legerősebb oldala Leninnek, mint az új tömegek, az emberi seg legmélyebb „aljáról” való egyszerű és közönséges tömegek új vezérének.



# A Vagongyár dolgozói Lenin elvtárs útmutatása alapján teljesítik az ötéves terv feladatait

Debrecen legnagyobb üzemének, a Vagongyárnak dolgozói kegyeletes emlékünneppel hódoltak a világproletariátus nagy vezéré, Lenin emlékének. A munka végeztével a gyár hatalmas kultúrterében gyűlt össze a fizikai és értelmiségi dolgozók nagy tömege és Lenin emlékéből erőt merített a további harcra és munkához, a szocializmus hazánkban való győzelemre juttatásához. A sztáhanovista- és élmunkásokból választott elnökségben — a gyászkeretes Lenin-képpel díszített emelvényen — helyet foglalt Szedich szovjetorosz konzul is, valamint Sándor László

elvtárs, a megyei bizottság titkára. „Emlékezzetek Leninre, szeressétek, tanulmányozzátok őt, tanítómesteri hákat” — hirdette a szimpadon a felirat, a sztálini idézet.

A magyar és szovjet himnuszok hangjai után a dolgozók mély csendben és kegyelettel hallgatták Sándor László megyei titkár emlékbeszédét, aki hangzottatta, hogy a hajdúberényi dolgozók, élükön a munkásoktól, nemcsak emlékeznek Leninre, hanem fogadalmat tettek, hogy a marxizmus-leninizmus elméletét tanulva igyekeznek megalkotni a kommunista

embertípust. Nagy tapsviharral tört ki, amikor arról beszélt, hogy ötéves tervünket a marxizmus-leninizmus elmélete alapján Pártunk és Rákosi Mátyás elvtárs irányításával oldjuk meg.

A műhelyzenekar Chopin „Gyászinduló”-ját játszotta, majd Majakoszkij „A Párt” című költeményét szavalta egy elvtársnő. Az ezután bemutatott „Lenini ajándék” című színdarab — a szovjet hősök bátor életéről, akiket Lenin szelleme mentett meg és vezetett győzelemre — mély hatással volt a dolgozókra.

Az emlékünneppel az Internacionálé eléneklésével ért véget.

## Ma délután a órákor üzemi és körzeti titkári értekezlet Vörös Hadsereg-úja 24 szám alatt

### Az élmunkásjelvény:

## Lenin-Sztálin harcok útjának győzelmi jele!

### Újabb élmunkáskitüntetések a debreceni üzemekben

A szakszervezeti napokon benyújtott élmunkásjelvényeket osztják ki a debreceni üzemekben az élmunkás kitüntetések és a nyereségvisztaértékelési jutalmakat. Ahol oszintebben nem jutott kifejezésre üzemünk dolgozóinak forró szeretete a Szovjetunió iránt, mint most, amikor Lenin elvtárs halálának 26. évfordulójáról is megemlékeztek a dolgozók. Egyetlen élmunkás sem volt, aki ne érezte volna azt, hogy a Szovjetunió felszabadítása nélkül és a Lenin elvtárs által megalkotott Párt vezetése nélkül soha ilyen kitüntetésben és ilyen megbecsülésben nem lehet volna részük.

A munkában, szintén élmunkás jelvényeket osztottak ki. A Dohánygyárban hat élmunkás kaptak meg a munka legszebb kitüntetését, a tüdőkök ötagú ezüscsillagot, melyben benne az egész munkásság elismerése és megbecsülése. Az élmunkások a

kitüntetésen kívül még ötszáz-ötven forint jutalmat is kaptak. Kovács Ferenc dohánybehordó 300, Hamza József műszaki vezető 400 Cservényák Istvánné szakkvartó 400 forint jutalmat kaptak a nyereségvisztaértékelésben.

### A Magyar Vasut Forgalmi RT.

autobuszüzemének Szoboszlói-úti telepén is ünnepi szakszervezeti napra gyűltek össze a dolgozók. Az ünnepség jelentőségét itt is elárulta a feldíszített terem. Tóth Gáspár ÜB titkár méltatta a békétábor újabb és újabb győzelmét. Rámutatott az üzem eredményeire és hangsúlyozta, hogy ez az

üzem is a hároméves tervben épült fel, majd beszéd után átadta a kitüntetését Dembicsvsky Gyula szelvény elvtársnak, aki a dolgozó nép jutalmát méltóan kiérdemelte. A gyönyörű kitüntetésen kívül még egy jutalomban részesült, két hétre Galyatetőre megy üdülni.

### A Fűtőház

dolgozói is élmunkásokat avattak, melyet rövid kultúrnap után osztott meg. Bancsi István ÜB titkár ismertette a dolgozókkal, hogy a MAV Fűtőházak közül a debreceni Fűtőház lett első az országos versenyben.

és tüzes élmunkással ért véget. Az ünnepségek hangulata világszerte megmutatta, hogy az üzemek dolgozói tisztában vannak azokkal, hogy minden eredmény, amit elértünk a hároméves tervben és amit elérünk az ötéves tervben, csak úgy volt és lesz eredményes, ha mindenben a Magyar Dolgozók Pártjának útmutatását és irányvonalát követjük.

A Fűtőház két kiváló munkását jutalmazták élmunkás kitüntetéssel, melyet 200 szálalékon felül termelésükkel érdemltek ki. Kádár János géplakatos és Varga István asztalos lettek élmunkások, akik fogadalmat tettek a további jó munkára, mellyel újból ki akarják érdemelni a munkásság elismerését.

Az üzemekben tartott élmunkás ünnepségek Lenin elvtárs halálának évfordulójáról való megemlékezés jegyében zajlottak le. Minden ünnepség, minden új élmunkás-jelvény, minden jutalom azt sugározta, hogy Lenin, Sztálin harcok útján újabb győzelmeket értek el a magyar dolgozók: ennek a harcok útnak győzelmi jele az élmunkás-jelvény.

A nyereségvisztaértékelésből tíz elvtársat jutalmaztak meg, 1000 és 200 forint közötti összeggel, köztük Kurucz István esztergályost, Füzesei István koszilakatos és Magyar Sándor koszilakatos. A jutalmazottak az üzem büszkeségei, akik a sztálini munkában és azóta is kiváló munkát végeztek.

**ÖTÉVES TERV: ERŐS IPAR, VEREGZŐ FALU. BOLDOG NÉP.**

## VEGYÉL RÚSZT az Embersport-fogadáson!

# TOTO

típszelvény ára 3,40 Ft.

Akarsz minden faluba sportpályát? Akarod a magyar stadiont? A karo a tömegsportot?

A célok érdekében fogadj: NYERÉTSZI! A típszelvények kaphatók: trafikoknál, osztálysorsjáték főosztályoknál, postahivataloknál és az IBSZ-nál.

# Tanulni, tanulni, tanulni!

Lenin elvtárs halálának 26. évfordulóján kegyelettel emlékezünk meg a dolgozók lángeszű vezérééről és tanítójáról, Lenin elvtársról, aki forradalomra vezette az elnyomottak millióit, s megmutatta számunkra a kommunizmus felé vezető utat. Az ő, s Sztálin elvtárs útmutatásai alapján építi a Bolsevik Párt vezetésevel a szovjet nép a kommunizmust, s Lenin zászlaja alatt halad a mi példaképünk, a lenini Komszomol.

Lenin elvtárs igen nagy figyelmet szentelt az ifjúság nevelésére is, mert mint mondotta: „... a kommunista társadalom megteremtésének igazi feladata éppen az ifjúságra vár”. 1920 október 2-án Vlagyimir Iljics Lenin a Komszomol III. Összoroszországi Kongresszusán vázolta ezeket a feladatokat s történelmi jelentőségű beszédében utat mutatott a szovje ifjúságnak. S utat mutat nekünk is, huszonhat évvel halála után. Az ifjúság kommunista nevelésének feladatairól beszélni különösen fontos ma, amikor az ötéves tervet elkezdve, hozzáfogtunk a szocializmus alapjainak lerakásához. És ebben a hatalmas építőmunkában óriási feladatok várnak a mi ifjúságunkra is.

Mi a dolgozók államát építjük, s ebben a munkában óriási lehetőség nyílik az ifjúság kommunista nevelésére. Annál is inkább és főképpen azért, mert a Szovjetunió segítségével, a Párt irányítása alatt a dolgozó parasztsággal szövetséges munkásszövetség megerősítette a saját hatalmát — a proletárdiktatúrát. A Szovjetunió tapasztalatait felhasználva már nálunk is nagy lendülettel folyik a termelő- és építőmunka. Ehhez új káderek ezrei kellenek, akik megtanulták a szükséges ismereteket, elsajátították a tudományt és vezetni tudják az új társadalom építésének különböző frontjait. Szakmunkások tömegére, új értelmiségre van szükség, akiknek a neveléséről gondoskodik a dolgozó nép állama. A minisztertanács határozata következményeképpen rövidebb lett a tanoncidő, az egyetemi tanulmányidőt is négy évre korlátoztuk.

Az azt jelenti, hogy most már kevesebbet kell tanulni? Nem, ebből az ifjúság még nagyobb feladata következik. Hamarabb és jobban kell elsajátítani a tudományokat, mint ezelőtt. Sokkal keményebb munkát kell végeztünk s a munka közben új, szocialista emberekké kell válnunk.

Lenin elvtárs azt mondotta, hogy azok az emberek, akik megváltoztatják a társadalmi rendet, a harc és a munka folyamatában maguk is meg fognak változni. Tehát a szocialista építőmunka döntően megváltoztatja az embereket, de átnevelődésüket tudatosan irányítani is kell s ezt a feladatot Pártunk irányításával végre is hajtjuk.

Lenin az ifjúság számára egyetlen feladatot jelölt meg, a tanulást. El kell sajátítani az ismereteket, ami az emberiségben felhasználható. S a mi feladatunk sem más. De Lenin elvtárs felhívta a figyelmet arra is, hogy munka nélkül, harc nélkül, az elméletnek a gyakorlattal való összekapcsolása nélkül mit sem ér a kommunizmusnak kommunista brossurákból való megfogott ismerete. Nálunk is hibák voltak ezen a téren. Emlékezzetek Pártunk kritikájára a SZIT ifjak felé, akik helytelenül értelmezték Lenin elvtárs tanítását, amikor egyetlen feladatunknak a számára.

tanulást tekintették. Ráfeküdtek a tanulásra, viszont elmaradtak a termelésben. Vajon mit ér az a tudás, amit a gyakorlatban nem igyekszünk hasznosítani? Természetesen semmit. Az a feladat ezzel kapcsolatban, hogy az ifjúság képzettségét fardhatatlanul szeltesse, fel kell használnia ezeket az ismereteket az iparban, a mezőgazdaságban, segíteni kell Pártunkat abban, hogy a népgazdaságot a modern technika alapján átalakítsa. Nyilvánvaló, hogy lehetetlen a szocializmust felépítenünk, ha nem építjük újjá az ipart, a mezőgazdaságot, ha nem építjük újjá a modern tudomány alapján.

Lenin elvtárs nagy tanítványa, Sztálin elvtárs is arra hívta fel az ifjúság figyelmét, hogy: „Elsajátítani a tudományt, a bolsevik szakemberek új kérdéit követsélni a tudás minden ágában, a legkitaláltabbban tanulni, tanulni, tanulni...” Lenin arra figyelmeztette az ifjúságot, hogy ne csak egyszerűen tanuljon, ne csak ismereteket szerezzon, hanem tudatosan átgondolva, kritikusan sajátítsa el a tudományt. Csak az tanul alkotó módon, csak az dolgozik alkotó módon, aki nemcsak elsajátítja az egyes elméleti kérdéseket, hanem vezérfontalként használja fel alkotó munkájában, alátámasztja ezeket elméleti tapasztalataival és új értelmet ad nekik.

Ahhoz viszont, hogy a tudományban tájékozódni tudjunk, hogy egyes kérdéseit helyesen tudjuk megvilágítani, ismernünk kell, alaposan el kell sajátítanunk a marxista-leninista elméletet. Ha nem ismerjük a társadalmi fejlődés törvényszerűségeit, ha nem ismerjük a marxizmus-leninizmus elméletét, nem tudjuk helyesen értelmezni a múltat, nem tudunk tájékozódni korunk eseményeiben. Az az ember, aki nem sajátítja el ezt a tudományt, nem tud értelmes, alkotó munkát végezni.

Lenin elvtárs kezdte meg azt a hatalmas munkát, melyet Sztálin elvtárs továbbfolytatott és amely azt eredményezte, hogy a Szovjetunió az új társadalmi és egyéni életet folytató emberek országává vált. Mi a Szovjetunió nyomdokain haladunk, Lenin elvtárs, Sztálin elvtárs útmutatásai alapján építjük a dolgozók szocialista államát. A régióban megindult szocialista munkaverseny, a tömeges élmunkáskitüntetések, a kibontakozó sztáhanovista mozgalom, a tömegek alkotó kezdeményezése alapján az emberek nagy átalakítása megy végbe a tervszerű szocialista munka óriási kovácsműhelyében. Az ifjúságnak ebben a hatalmas kovácsműhelyében történő nevelése döntő jelentőségű a szocializmus építésének szempontjából.

A Párt hatalmas nevelő és szervező munkája már idáig is nagyszerű eredményeket hozott. A dolgozók, akiket Lenin és Sztálin eszméi lelkesítenek, kimagasló eredményeket értek el a termelés területén. A Párt, Lenin és Sztálin által alapított Bolsevik Párt példájára vezet, irányítja a termelő munkát és a dolgozók egész jövőjét. Azt a jövőt, amelynek építésében egyre jelentősebb az ifjúság ideológiai és politikai színvonalának emelése, egyre fontosabb, hogy az ifjúság elméletét éljenjára, a kommunista elmélettel telítsük, hogy bennük olyan tulajdonságokat fejlesszünk, amelyek nélkülözhetetlenek a szocializmus építésében. S. E.

## A Svéd Kommunista Párt a Marshall-szerződés felmondását követeli

A Svéd Kommunista Párt parlamenti csoportja indítványt terjesztett elő a képviselőházban a Svédország és az Egyesült Államok gazdasági együttműködése tekintetében 1948. júniusában aláírt Marshall-szerződés felmondásának felmondásáról. Az indítvány rámutat,

hogy a megállapodás további fenntartása a svéd nemzeti szuverenitás jelentékeny csorbitásához vezet. Svédországnak ezért létérdeke — állapítja meg az indítvány —, hogy szakítson a nemzetközi megalázó káros megállapodással.

### A szovjet ifjúság határtalan lelkesedéssel vesz részt a Legfelsőbb Tanács választásának előkészületeiben

A szovjet lapok beszámolnak a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa választása tiszteletére rendezett szocialista munkaversenyekről és a választási előkészületekről. A szovjet ifjúság tevékeny részt vesz a választási agitációban. A gyárakban és intézményekben dolgozó ifjúmunkások a választások tiszteletére szocialista munkaversenyt rendeznek, Sztálin-éremekkel díjják meg a munkájukat. A falusi ifjúság a tavaszi vetés sikeres előkészítésével vesz részt a szocialista munkaversenyben. A Komszomol Központi Bizottsága határozatot fogadott el, mely a Komszomol szervezeteket felhívja, hogy aktivizálják az ifjúság széles rétegét, a választási agitációs és szervező munkára. A határozat ajánlja, hogy az ifjúságot küldjék be a választási bizottságokba, vonják be a munkába, mint bizalmi személyeket.

### Feltárták Lomonoszov 200 év előtti üvegyarát

A Szovjet Tudományos Akadémia technikatörténeti bizottsága legutóbbi ülésén Viktor Danilevskij beszámolt a vezetése alatt álló tudományos kutató-expedíció munkájának eredményeiről. Az expedíció kiásta annak a szinesüveg-gyárnak a maradványait, amelyet 200 évvel ezelőtt Mihail Lomonoszov, — a kiváló orosz tudós alapított Oranienbaum közelében, nem messze Leningrádtól. A levéltári adatok szerint itt kellett lennie a gyárépület maradványainak. Az épület alapjainak feltárása során megállapították, hogy az épület 78 méter hosszú volt és 2000 négyzetméter területet foglalt el. Az expedíció tagjai megtalálták az üveglvasztó kemence alapozását, — sőt sok olyan tégelyt is sikerült kiásniuk, amelyekben még benne

voltak a különféle színű festékmarmadványok. Lomonoszov kitűnő minőségű üveget gyártott. Az épület középső részén megtalálták a gyári laboratóriumot, ahol Lomonoszov tudományos kutatásait végezte és a szilikástechnológia bonyolult feladataival foglalkozott. Az expedíció hatalmas kiásott anyagát most tudományos laboratóriumokban dolgozzák fel. Tavasszal, Lomonoszov halálának 185. évfordulója alkalmából kiállítást rendeznek a gyár készítményeiből. Néhány ezer üvegtárgyat sikerült már eddig összegyűjteni, amelyeket a gyár készített. — A Szovjet Tudományos Akadémia elnöksége intézkedett, hogy a Lomonoszovval kapcsolatban álló gyárak feltárását az eddigénél fokozottabb mértékben folytassák.

### Dolgozók irnak színdarabot a Csokonai Színház számára

A debreceni Csokonai-színház igazgatósága pályázatot hirdetett egy-három felvonásos vígjátékra, vagy színdarabra amelyek népi demokráciánk fejlődéséről, három-éves tervünk eredményeiről, vagy a békétáborban való harcok kiállításokról szólnak. A legjobb darab íróját 1000 forinttal jutalmazzák meg, míg a második díj 500, a harmadik díj 300 forint. A legjobb egyfelvonásos darab írója pedig 500 forintot jutalomban részesül. Sopron, Borsod, Pécs városokból is érkeztek pályázatok, számszerint 19. A pályázatok között találunk olyanokat, melyeknek írója munkás, értelmiségi dolgozó, vagy diák. A bíráló bizottság február végén ül össze, s a kiértékelés után kihirdetik az eredményeket. A győztes darabot ösbemutató keretében hozzák színre a Csokonai-színházban.

A színház ilyen irányú tevékenysége is mutatja, hogy a színház valóban a dolgozóké. A dolgozóknak játszanak, kiváló szovjet darabokat, amelyből megismerhetjük a szovjet emberek életét. A szocialista embertípus megismerése többek között azt is eredményezi, hogy ma már maguk a dolgozók irnak színdarabokat, s ezekben igyekeznek a szocialista embert ábrázolni. Az öt éves terv alatt az életszínvonalunk emelkedése magával hozza majd azt, hogy a dolgozók még többet foglalkoznak a kultúrával, s mind gyakrabban fogunk látni a színházban olyan darabokat, melyeket maguk a dolgozók irnak a dolgozó nép életéről, problémáiról, szocialista építő munkájáról.

### Kisorsolták a megyei bíróságon működő népi ülnököket

Tegnap délelőtt kisorsolták ki a megyei bíróságon azokat a népi ülnököket, akiket a Népfront a jelelő névsorba felvett. Február 1-től kezdve hat tanács működik a megyei bíróságon. Egy-egy tanács munkájában három népi ülnök és két szakbíró vesz részt. Dr. Püstyéni Márton megyei bírósági elnök esküdözte a sorsolást. A Népfront és az MDP képviselőitében Krausz József népbíró jelent meg. A sorsolás folytán a résztvevők lettek a megyei bíróságon a népi ülnökök: Móró Ferenc fűtő, Miképelesi-út 7., Mikó Sándor gépész, Lorintffy-út 14., Kádár Lajos fecskegyalves, Böszörményi-út 22., Péczi Istvánné háztartásbeli, Kunhalom-utca 13., Vágó Viktor szabóságé, Rákóczi-u. 8., Kiss Lejzonné háztartásbeli, Veesi u. 5., Mészáros

László munkás, Simonyi-út 8., Daróczi Ferenc piaci árus, Kender-u. 4., Erdős Antalné háztartásbeli, Bellegeő 41., Horváth Ferencné, Meszene-u. 15., idős Kozma Mihály gyárimunkás, Pósa-u. 20., T. Kiss Jánosné gépmunkásné, Kút-u. 78., Bácsi János segédmunkás, Hajnal-u. 2., Császárné Lászlóné fénycső, Kunhalom-u. 1., Kovács Józsefné gépmunkás, Olajító 39., Beeski Ede kerékgyártó, Mályva-u. 1., Halász Jánosné raktárnok, Nyil u. 91., Krizsner József vállalatvezető, Arany J.-u. 2. Pótlülnökök: Mórócz Bálintné háztartásbeli, Pósa-u. 39., Pólgár Barna festő, Szegedi Gergely 20. Bombos Dánielné csomagoló, Apafi-u. 4., Pantics János piaci árus, Partizán-u. 6., Doros Imre tűzoltó, Monostorpályi-út 91., Balázs

### KISOSZ

Fűszerki. kereskedők vasárnap délelőtt 10 órakor adóközösségi alakuló közgyűlést tartanak. A tárgysorozat fonosságára való tekintettel, feltétlen megjelenést kérünk. — Felkérjük a kártyát, akik nem közösségben adóznak, kereskedő és jövedelmadozóként vonatkozó bevételeikről az adóhivatáshoz bejelentésükkel nyúljanak be január 31-ig. — Vasári textilkereskedők 24-én délután 4 órakor a KISOSZ dísz eremélen adóközösségi gyűlést tartanak, melyre feltétlen megjelenést kér a vezetőség.

### ANYAKÖNYV

Születések: Kovács Mihály MAV lakatos Varga-u. 48.; Pirokai; Melegh József MAV asztalos, Szabó Ká. man-utca 41.; Ewa; Baogh Ferenc klinikai gépházi munkás, Létai-ú. 35.; Ernő; Mihó László szabó s., Andrásegy-út 464.; Ká. a. in.; Ferenc József asztalos s., István-ú. 48.; József; Szöllösi László timár s., W. e. e. nyi-u. 119.; László, Hornyák László kisbőrő, Kismacs 12.; Juliánna. E. jegyzés: Ruzségi László frőgép műszerész, Szálai-kr. 43. és Szabo Mária, László-ú. 8. Halálozások: Gond Gyula öntöze, 82 éves, Péterfi-rt. 24. Szabó Vilma, 82 éves, Szent Anna-utca 25. Paotás János MAV nyugdíjas, 73 éves, Malvin-u. 70. Dodó Mária, 10 éves, Sölyom-utca 50. P. éb.án Jolán, 9 éves, Páltag 45. Fekete János alk. munkás, 68 éves, Böszörményi-ú. 85. Kaza Csaba, 14 napos, Ha. v. u. 1. Ujvári József cipész-mester, 50 éves, Komlóssy-út 24. Papp Ferenc kazánfűtő, 50 éves, Csapó-u. 1.

### HÍRDETMEY

A rendőrség felhívja a lakosság figyelmét arra, hogy az engedély nélküli lövegtulajdonosok, robbanószerkezet beépítői határidőre, január 25-án lejár. A rendelet szerint az, aki január 26-ig az engedély nélküli birtokában tartott löveget, robbanószerkezet, lövegvetvet, beszerelgette, minden büntetés követelményét elmentesül. A beszerelgetést vagy bejelentést a lakóhelyez legközelebbi rendőrségen vagy rendőrkapcsolópontra kell eszközölni. A határidő lejártát után a hatóságok fokozott szigorral fogják ellenőrizni a törvény betartását, és akinél még a határidő lejártát után engedély nélküli lövegvetvet, löveget, vagy robbanószerkezet találnak, azokkal szemben a törvény teljes szigorával fogják eljárni.

PO. gármester,

### Hajdúbüszörményi anyakönyv

Születések: Rákos Márton, im., Kurucz-u. 25.; Mária; Szabó Márton im., Banaeg-tér 33.; Erzsébet; Mád Antal im., Dobó I.-u. 102.; Irma Gyöngyi, Oláh Antal im., Kolozsvár-u. 7.; M. Nagy Antal im., Beháza G.-u. 31.; József; Kiss János im., Dórá ucerás 584.; Mária; Szilágyi László im., Ha. v. u. 187.; Ká. a. in.; Móczár József im., Puzsai M.-u. 4.; Ewa; Varga János im., Birtó P.-u. 53.; János; Szaucs Győző im., Boda 1008.; Ilona; Kacó Sándor mami munk., Perczel I.-u. 60.; Erzsébet; Tamás Dávid ny. g. utór, Zrínyi M.-u. 9.; Lona; O. Varga Gyula hentes m., Hadházi-út 2.; Katalin; Rácz István fodrász s., Tanya 927-1.; Magdolna-Erzsébet; Zolnai Antal im., Tanya 129-1.; Erzsébet; Nagy Sándor im., Tanya 105-1.; János. Halálozások: Beck Antolné Kovács Zsuzsanna 53 éves, Varga, L.-u. 16. Öv. Mo. nár Demeterné Juhász Juliánna, Városhkert-u. 30., 89 éves, K. Toth István, 71 éves, Városhkert-rt. 9. Szabo János, 70 éves, Mátyás kir.-kr. 7. Öv. Trampis Károlyné Sári Karaguly Juliánna, 90 éves, Jókai M.-u. 28. Szilágyi Péter, 41 éves, Tanya 429. Öv. Kovács Ferencné Takács Sára, 83 éves, Birtó P.-u. 6. Haza-sági Molnár Antal timár s. és Vilmányi Róza; Sz. Molnár Sándor im., Tucsai Bóza.



V I G 4, 6, 8 órakor! Egy gyűrű története! SZINES MÁJUS 1. MOSZKÁBAN. APOLLO 4, 6, 8 órakor! Lenyűgöző dráma a tengeren! Egy hajó története! REVEOR: Fel 4, fél 6, fél 8 órakor! Magyarul beszél! Ifjú Garda J. II. RÉSZ

### MIREK

#### Megjédt a tülviléstől, azt hitte, hogy elgázolták

Tegnap tárgyalta a megyei bíróság Kovács Imre biztosítási tisztviselő motorkerékpáros gázolási ügyét. Kovács motorkerékpárral a Vörös Hadsereg-útján, amikor az Arany János-utca sarkán álldogáló dr. Peták Endre debreceni lakos át akart menni az úttesten. Kovács, a hajtási szabályt betartva vezetett a motort és a szabály szerint túlkölt. Dr. Peták folytatta útját, Kovács újra túlkölt, Peták a motorkerékpárt látván, megjédt és elvágódott az úton. Kovács idejében lefékezte a motort, így tehát Petákot nem sértette meg. Mivel Kovács a hajtási szabályzatoknak eleget tett és a nevezett sértettet nem ütötte el, így semmiféle kihágást nem követett el. A sértett bevallotta, hogy nem Kovács, hanem ő volt a hibás, így a megyei bíróság Kovácsot felmentette a bűnvádi eljárás alól.

ván, megjédt és elvágódott az úton. Kovács idejében lefékezte a motort, így tehát Petákot nem sértette meg. Mivel Kovács a hajtási szabályzatoknak eleget tett és a nevezett sértettet nem ütötte el, így semmiféle kihágást nem követett el. A sértett bevallotta, hogy nem Kovács, hanem ő volt a hibás, így a megyei bíróság Kovácsot felmentette a bűnvádi eljárás alól.

**VARHATÓ IDŐJÁRÁS.** Északkeleti, keleti szél, nappal gyenge oviadás, éjjel fokozódik a felhülés és a sikosság. Kisebb felhővonalások, már csak kevés helyen lesz gyenge havazás.

**Ma délután 2 órakor a Dolgozók Dalköre jelenjen meg a próbahelyiségében.** (A volt Csenki-kórus.)

**Ügyeletes gyógyszerárak f. hó 21 től 27-ig:** „Kigyó” Vöröshadsereg-útja 31., „Csillag” Árpád-tér 3.

**Közlemény.** Értesítjük gázolgyasztó közönségünket, hogy gázolgyári szabályzó készülékünk javítása miatt január 22-én, vasárnap éjjel 11 (23) órától hajnali 4 óráig a gázszolgáltatás az egész városban szünetelni fog. Felhívjuk a fogyasztók figyelmét, hogy gázcsapjukat, gyuftárgyjaikat renti időre okvetlenül zárják el, nehogy a gáz kimaradása folytán gázömléssel járó veszély előfordulhasson.

**Forróvízbe esett Kolompár Gábor hajdúsámsóni lakos István nevű kétéves kislia. A gyermek I. és II. fokú égési sebeket szenvedett. A helybeli orvos előkezelése után beállították a gyermeket a debreceni klinikára. A gyerek állapota súlyos, de nem életveszélyes. A rendőrség megindította a vizsgálatot gondatlanság miatt.**

**Nem szolgáltatva be a reá kitűzött gabona- és tenzerimenyhiséget Vágósi János hajdúszoboszlói kulák. Még adóhátraléka is van és sem a beszerzésre, sem az adóisz-táására semmiféle hajlandóságot nem mutatott. A kivizsgálás során Vágósi lakásán 18 mázsa elrejtett tengerit találtak, a szalmakazalban pedig egy hizott disznót rejtgetett. A dugdosó kulák ügyét a napokban tárgyalja a debreceni munkásbíróság.**

**Megkerült a gázoló soffőr, aki Hajdúszoboszlón a gyógyfürdő mellett elütötte Albert Béla főpincért. A gépkocsi vezetője Antal József volt, aki Budapest felől Debrecen felé robogott a teherautóval éjszaka 1 óra körül. A teherautón a soffőrön kívül még ketten ültek, Balázs Ferenc árukezelő és ifj. Szabó Gyula. Szoboszlón a soffőrtől Balázs vette át a kocsi vezetését, akinek hajtási engedélye nincsen. Amint a fürdő mellett haladtak, ifjú Szabó észrevette, hogy valakit elgázoltak Szabó figyelmeztette Balászt, de Balázs nem volt hajlandó megállni, hanem az autónak gázt adva, otthagya a holttestet az úton. Az állatias gázolás ügyében vádat emeltek a gázoló ellen, akiknek ügyét a közeli napokban tárgyalja a megyei bíróság.**

**Feljelentést tett a rendőrségben Serbán Mihály nyírbrányi lakos Deák Ferenc, Lajos és Antal Ferenc ellen, akik a tanemulatságból hazafelé mentek, megverték és késsel fejbe-szúrták.**

**Halvatalálták lakásán dr. Oláh Imre hajdúorogi orvost. Dr. Oláh valószínűleg injekcióval mérgette meg magát, eddig ismeretlen okokból.**

**Háromezer forintot szélhámoskodott össze vidéki kereskedőtől Formanek Rezső, a debreceni Füzernagykereskedelmi NV tisztviselője, úgy hogy a kereskedővel cukrot rendeltetett meg. Az előlegezt felszedte, de cukrot nem szállított. Formaneket az ital vitte a csalásra. A debreceni munkásbíróság megindította a vizsgálatot a szélhámos család ügyében.**

### MUNKÁSOK, MŰSZAKI ÉRTELMSÉGIK ELŐRE AZ ÉLVES TERV GYŐZELMÉRENT.

#### Gyászrovat

**Kiszönetnyilváníítás.** Drága jó élesepánk elhalálása alkalmával kifejezett részvételekért, ezúton mond köszönetet a Fodor-család, (Hajdúbüszörményi.)

**Özv. Kiss Kálmánné**  
BARAZDA MARIA  
közgyám özvegye  
57 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó eméből. Gyászolják: Egyetlen testvére, Barazda János és kiterjedt rokonsága. Lakás: Vár-u. 8.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy  
**Papp Ferenc**  
gépész  
60 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó eméből. Gyászolják: Bántos felesége, gyermekei, veje, unokái, testvérei, sógorai és kiterjedt rokonsága. Lakás: Csapó-u. 1.

**Szébeli József**  
fos. öntöze  
46 éves korában elhunyt. Szombaton hajdúszoboszlón szombaton délután 2 órakor temetjük a Köztemető III. ravatalozó eméből. Gyászolják: Bántos felesége, gyermekei, unokái, testvérei, anyosa, sógorai és kiterjedt rokonsága. Lakás: Bathfany-u. 14.

### A 9 Me

Mervin gépállomá gépállomá Lukjanov a brigád munkájuk milyen m det. Egyiz Davidov centi méi Ez nem kérdezte, ilyen sel Davidov Szivilov kifogása janov me nököt, ho rok munk hangzott: — Kiti ban már Erre Lu hozelnökö bebizonyi za, mert dolgoznak lalt kötele Lukjan van arra ságolvasá ujságban janak, an legfontosa A brigádo doan tar ha az eg jót tapasz rét nyom arról még Igy tel jet trakt napi mur A pü másnak i tője, Kel Az ő mu a traktor le. Most végrehajt a gépeke dolgozói vasnak, szakkérdé hogy p mert a s tás ideje nappal tak sok képzésre. Megbes és a „Né Kelemen súlyt hei — En — mond buzdító, mertetése zott m munkához hogy er lem, ön nak s jol célját. Most a sel kapó gépállom agitációs seket tar ban és h hogy fe parasztsá termelésé tostitott r melőcsop mi előad A Petr közt is r lalta egy gátását. rasztesala ként vár sát, aki resztül e lág folyá talmának

## A gépállomás Mervinben és Püspökladányban is egy célért dolgozik

Mervin a Szovjetunió egyik gépállomásának körzete. A gépállomás politikai vezetője, Lukjanov elvtárs meglátogatta a brigádokat, hogy ellenőrizze munkájukat. Megvizsgálta, hogy milyen mélyen szántják a földet. Egy ízben feltűnt neki, hogy Davidov traktorista csak 17-18 centi mélyen szántja a földet. Ez nem volt jó munka. Megkérdezte, hogy miért végez ilyen sekély szántást, mire Davidov azt válaszolta, hogy Szivilov kolhozelnöknek nincs kifogása a munka ellen. Lukjanov megkérdezte a kolhozelnököt, hogy mit szól a traktor munkájához. A válasz így hangzott:

— Kitűnően dolgoznak, jobban már nem is lehetne! Erre Lukjanov kivitte a kolhozelnököt a szántóföldre és bebizonyította, hogy nincs igaz, mert a traktoristák nem dolgoznak a szerződésben vállalt kötelezettség szerint.

Lukjanov elvtársnak gondja van arra is, hogy paponta újságolvasást tartanak és a falu-újságban is olyan cikkeket írjanak, amelyek választ adnak legfontosabb napi kérdésekre. A brigádokkal Lukjanov állandóan tartja az érintkezést és ha az egyik brigádnál valami jót tapasztal, új munkamódszert nyomban átadja oda, ahol arról még nem tudnak.

Igy telik el a mervini szovjet traktorállomás vezetőjének napi munkája.

A püspökladányi gépállomásnak is van politikai vezetője, Kelemen Mihály elvtárs. Az ő munkája legnagyobb részét a traktorállomáson bonyolódik le. Most van a téli program végrehajtásának ideje. Javítják a gépeket. A traktorállomás dolgozói napi három órát olvasnak, tanulnak, politikai szakkérdéseket tárgyalnak, hogy pótolják ismereteiket, mert a sürgős őszi mélyszántás idején úgyszólván éjjelnappal dolgoztak és nem tudtak sok időt szakítani az önképzésre.

Megbeszélük a „Szabad Nép” és a „Néplap” egy-egy cikkét. Kelemen Mihály elvtárs nagy súlyt helyez erre.

— Én magam tapasztaltam — mondja —, hogy egy-egy buzdító, lelkes hangú cikk ismertetése után vidáman, fokozott munkakedvvel látnak munkához a brigádok. Látszott, hogy erősödik a versenyszellem, öntudatosabban dolgoznak a jobban látják munkájuk célját.

Most a szerződéses termelésrel kapcsolatban is kiveszi a gépállomás a maga részét az agitációs munkából, röpgyűléseket tartanak a tanyavilágban és házonkívül is agitálnak, hogy felvilágosítsák dolgozó parasztságunkat a szerződéses termelésnek csak részükre biztosított nagy előnyeiről. A termelőcsoportokban szeminárium-előadásokat tartanak.

A Petri-telepen, de a tanyák között is minden traktoros vállalta egy-egy családnak a látogatását. Ezek a dolgozó parasztszaladók kedves vendégként várják a maguk traktorosát, aki a hosszú esteken keresztül elbeszélget nekik a világ folyásáról. A dolgozók hatalmának erősödéséről, öt éves

tervünkről, mely építi a boldog jövőt biztosító szocializmust.

A ladányi apró kis házakban, ahová nem jutott be még eddig a szellem világa. Kelemen elvtárs traktoristái fokozták az értelem lobogását és ezekben a házakban már tudják, merre kell haladniuk, mit jelent részükre is Lenin és Sztálin diadalmas harca.

A traktorosok csoportjában is jó eredményt ad a helyes politikai nevelés. Fokozódott

munkájuk eredménye, hogy 2 újító is került már soraikból: Fekete, László traktoros és Kovács IPániel főgépész.

Igy folyik a munka a ladányi gépállomáson. A politikai vezető nem beszélte meg napi tervét, a szovjet gépállomás vezetőjével Lukjanovval, mégis találkoznak a munka területén, mert mint látjuk munkájuk egy, mert egy a céljuk is: Lenin-Sztálin elvei alapján haladni, hogy a dolgozó nép boldogságát biztosítsák.

## Nekünk is meg kell valósítani...

Egy debreceni dolgozó paraszt cikke Fehér Lajos könyvéről

Szerkesztőségünk felhívására, hogy dolgozó parasztjaink Fehér Lajos „Ötlet a világ legfejlettebb mezőgazdaságában” című könyvéről mondjanak véleményt és írják le, mit tartanak nálunk megvalósíthatónak, egymásután érkeznek községek, tanyák, levelek. Ezúttal olyan levelet küldünk, melyben az írója konkrétan veti fel a könyvben leírt szovjet példa megvalósítását. A levélben felvetett vitás kérdésekre lapunkban még visszatérünk.

### A PÁLYÁZAT

Először is a könyvet vonatkozólag jegyzem meg, hogy véleményem szerint igen értékes a mi fejlődésünk szempontjából, nagyon hasznos könyvnek találtam. Annál is inkább értékes, mert leírva a Szovjetunió kolhozaiban tapasztaltakat, azt a célt mutatja be, amely felé öt éves tervünk megvalósításán keresztül törekszünk. Amellett, hogy a könyv bemutatja a kolhozgazdálkodást, azt is pontosan leírja, hogy

melyek azok a legújabb módszerek, amellyel a kolhozparasztok művelik a földet és amelyet mi is imívehetünk.

De kiterjed a könyv a kolhozban dolgozók életszínterére, úgyszintén az átlagjövedelmek felosztására, családtagok nevelésére, az ingyen gyógykezelésekre és minden olyan tényre, amelyet nekünk is meg kell valósítani. Véleményem hozzáfűzésével óhajtom a mi házánk dolgozó parasztjai között a könyvben leírtakat mielőbbi megvalósítását, mert akkor gondtalan életet tud biztosítani minden dolgozó paraszt a saját és családja részére.

### MIT LEHETNE NÁLUNK MEGVALÓSÍTANI?

Erre a feleletet könnyen megtaláljuk. A könyv elolvasása után világosabb látszik, hogy milyen elmaradt a mi mezőgazdaságunk egy olyan ország mellett, mint a Szovjetunió, ahol minden munkát modern gépekkel végeznek. Éppen azért, a gépezetekre fordított először is a spót.

Szükségesnek tartanám nálunk is az olyan gépeknek az előállítását, mint például a fűkasza, a gép, aratógép, erdősítési gép, erdőültető gép, lensező gép stb.

Hogy ezek a gépek minél hamarabb közhasználatba kerüljenek nálunk, arra nemcsak a használatossága szempontjából van szükség, hanem szükséges volna, hogy a sok „gyenge-szemű” ember közelebbről látna meg azt, hogy egy nagy, kulturált államban milyen eredmények elérésére képesek az emberek, ha összefognak. Hiszem, hogy a gépek láttán, sok embernek megjavulna látóképessége.

Véleményem szerint nagyon is szükséges, hogy az öt éves terv keretén belül

### fokozzuk a fásítást,

mert a Nagyalföldünk éppúgy, mint a Szovjetunió egy-egy területe ki van téve az apríli szeleknek, amely a szurkos, fekete földet szinte betonhoz hasonlóan szárítja ki. Nincs ami útját állja, mert

sok helyen még bokrokat sem látunk.

A földek feljavítására feltétlen szükséges a füvesítés, a pillangósvetőmag. Azonban az elgondolásom alapján mind ez csak akkor valósulhat meg, ha már végérvényesen a szövetkezeti gazdálkodás tálján állunk.

mert ezeket pár hold földön érvényesíteni aligha lehetséges. A szövetkezeteken belül még azt is meg lehet csinálni, hogy a most meglévő korcs állatokat minőségi jószágá fejlesszük.

Kívánom dolgozó parasztszaimnak, a szebb és boldogabb jövőt, amelyet csak úgy érhetünk el, ha követjük Rákosi elvtársat, aki bennünket Lenin és Sztálin elvtárs nyomdokain vezet.

Éles Sándor

## A történelemben először sikerült a magyar dolgozók terve

Emberek jövőjüket tervre szokták alapozni. Ez a terv irányvonalat ad a jövőnek. A felszabadulás előtti időben is voltak terveink. Mi, dolgozók ezeket a terveket legelőször nem tudtuk megvalósítani, hiába készítettünk tervet a jövőre, tervünk kudarcba fulladt. Kelemen csalódás ért bennünket. Terveinket megfúrták a mult uralkodó osztálya. Soha sem sikerülhetett tervünk, mert mások döntöttek sorsunk felett. Jött az adó, árverezés, felmondás és a háború. Az egyik oldalon állandóan növekedett a nyomor, utána jött a háború, verontás, amely még csak fokozta a dolgozó emberek nyomorát és mindentől a tökések növelték a hasznukat.

Ugyanilyen helyzetben vannak most is a nyugati államok munkásai is. Látjuk a marshallizált Olaszország dolgozóinak sorsát. Scelba belügyminiszter Modenában a munkások közé lövett, amikor jogos követeléseiket meg akarták védeni. Hiába készítenének maguknak tervet az olasz dolgozók, nem tudták megvalósítani, mert napról napra többen kerülnek ki az utcára. Két és fél millió Olaszországban a munkanélküliek száma. Ugyanez a helyzet a többi kapitalista államokban is.

A Szovjetunió felszabadított bennünket és végleg megszüntette ezt az igazságtalanságot. Az irányítás a dolgozó nép kezébe került. Pártunk az azóta eltelt idő alatt meg erősödött és hatalmas tekintélyre tett szert. Erőssé, acélossá lett, mert a Párt tervet dolgozott ki, amelyet a nép elfogadott és önzetlen és fáradhatatlan, szívós munkával meg is valósított. A történelem folyamán először nálunk is sikerülhetett a dolgozó emberek terve. Állandóan növekedett dolgozó népünk életszínvonala. Most sikerült először terveinket megvalósítani.

A most induló öt éves terv még inkább elő fogja segíteni, hogy a terveinket meg tudjuk valósítani. A Szovjetunió öt éves tervét ismerve, meg lehetünk győződve, hogy a jól kidolgozott terv alapján öt év alatt, milyen óriási feladatok lehet megvalósítani. A mi öt éves tervünk a Szovjetunió bevált módszereit alkalmazza, valóra fogjuk váltani, mert a Szovjetunió segít bennünket.

Az öt éves terv alatt mindenki meggyőződik Pártunk politikájának helyességéről, megváltozik az embereknek a munkához való viszonya és egyre többen fognak bekapcsolódni a békeábrába és fognak harcolni azok ellen, akik háborút akarnak, mert csak a háborús uszítók elleni kérelmetlen harc közben tudjuk megvalósítani nálunk is a szocializmust.

Bíró Lajos  
börgyári munkás.

## Jöjjenek minél gyakrabban

A debreceni Csokonai-színház Biharnagybajomban szerepelt

— A jövő nem a gyűjtögetők, hanem az építőké, az alkotóké, az olyanoké, mint Nikitina és a hozzá hasonlók.

Biharnagybajomban a zsúfolásig megtelt kultúrteremben feszült figyelemmel, de ugyanakkor az előző percek életvidám derűjével az arcon figyelnek az emberek. S a munka után talán fáradt MASZOVOL dolgozók, TSzCs-tagok, parasztok, mind érzik belül, hogy ez a jövő az övék is. Mert építenek és alkotnak ők is. Kint a fűrótoronynál, vagy bent az esztergályos műhelyben, vagy a „December 21” TSzCs-földjein mind-mind a jövőt építik. A jövőt, amely az övék, amely egyaránt épül itt Biharnagybajomban és Moszkvában, a szovjet tudósoknak az íróasztalán.

### Két hét múlva újra eljön

S ebben a jövőben minden benne van. Benne van többek között az is, hogy a debreceni államcsírtó Csokonai Színház, amelyik most először látogatott el Biharnagybajomba, két hét múlva újra eljön. S aztán megint... Benne van az is, hogy az öt éves terv keretében állami támogatásból már épül az új kultúrház Biharnagybajomban a pompás olvasóteremmel, ahonnan majd nem

kell már több mint száz művelődésre vágyó dolgozónak jeget nélkül távoznia.

Ezért özlönlöttek körül előadás után azt a kis piros könyvet, amelyiken ez áll: Csokonai Színház véleménykérő könyve. Sok girbe-gurba sor feketélik már a lapokon. Egyszerű dolgozók írták, akiket a mult nem tanított meg rendesen írni, vagy akiknek elnehezítette a kezét az embertelen munka s akiket a jelen segít hozzá, hogy pótolják a mult mulasztásait.

Itt van Balajti István MASZOVOL-lakatos és Matkó Károly szövetkezeti ügyvezető.

Lenin, Sztálin, meg Rákosi elvtársaknak köszönhetjük

— Mondanom se kell, hogy nagy örömmel fogadtuk a MASZOVOL-nál a Tájszínház-akciót — válaszol érdeklődésünkre Balajti elvtárs, aki egyébként szemináriumvezető is. — Népi demokráciánk erejét, fejlődését látom ebben is, hogy már hozzánk is eljuthat a bemutatott magasabbrendű kultúra.

— Én csak hatelemis egyszerű parasztember vagyok — mondja Matkó Károly elvtárs —, de csak azt mondhatom, hogy nagyon örülünk. Rólunk,

parasztokról a multban nem nagyon gondoskodtak ilyen szempontból. S hogy önmagukat megnyugtassák, azt mondták, hogy buták vagyunk s nem is érdekel minket az ilyesmi. Hát ez nem igaz. Nézz meg az elvtárs ezt a tervet. A hallgatók többsége paraszt. És én tudom, hogy ők is boldogok, meg hogy tudjuk, hogy ezt is Lenin, Sztálin, meg Rákosi elvtársnak köszönhetjük. Hát én csak annyit tudok mondani, hogy jöjjenek minél gyakrabban.

Lehet, hogy csak véletlenül tolt Matkó elvtárs nyelvére Lenin neve. Lehet, hogy azért, mert most az ő halálának megünneplésére készülnek Moszkvában is és Biharnagybajomban is, lehet... De nagyon igazat mondott.

Igen, Leninnek is köszönhetjük ezt. Népköztársaságunk az ő szavait váltja valóra:

„A mi munkásaink és parasztjaink többet érdemelnek, — mint látványosságokat, jókuk van az igazi nagy művészethez, ezért a legfontosabb feladatok közé soroljuk a népművelést.” j. r.

